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Анотація. Особливої уваги заслуговує мотивація навчальної діяльності, тому що саме мотиви безпосередньо вплива-
ють на якість професійної підготовки та формування особистості професіонала. Мета - дослідити структуру мотивації
навчальної діяльності студентів стоматологічного профілю та її взаємозв'язок з академічною успішністю з дисципліни
"Терапевтична стоматологія". Вивчено структуру мотивації до навчальної діяльності 161 студента ІV курсу стоматоло-
гічного профілю за методикою І. Т. Ільїної, яка передбачає дослідження мотивації за трьома шкалами: "Придбання знань",
"Оволодіння професією" та "Отримання диплому". Досліджено взаємозв'язок різних типів мотивації з академічною успішн-
істю опитаних студентів. Встановлено, що в структурі мотивації навчальної діяльності студентів стоматологічного
профілю у 2,4 рази переважають позитивні мотиви над негативними, що вказує на якісно високий рівень мотивації цих
студентів. Досить високий рівень мотивації опитаних студентів ймовірно пов'язаний з престижністю обраної професії,
її суспільною значимістю та достатньою матеріальною забезпеченістю. У студентів з високим та середнім рівнем
академічної успішності переважають пізнавальні та професійні мотиви навчальної діяльності, що свідчить про їх орієнто-
ваність на отримання міцних професійних знань та практичних навиків. Студенти з низьким рівнем успішності мають
домінантні прагматичні мотиви навчання, що вказує на їхню поверхневу мотивацію заради досягнення основної цілі -
отримання диплому. Дані результати свідчать про сприятливий вплив позитивної мотивації на академічну успішність
студентів стоматологічного профілю і, як наслідок, на рівень професійної підготовки лікарів-стоматологів за спеціальн-
істю "Стоматологія". Перспективою подальших досліджень є впровадження в навчальний процес кафедри терапевтичної
стоматології ВНМУ ім. М. І. Пирогова інноваційних педагогічних методів, що мотивують до навчальної діяльності та
вивчення їх впливу на рівень академічної успішності студентів-стоматологів.
Ключові слова: мотивація навчальної діяльності, студенти стоматологічного профілю, рівень академічної успіш-
ності.

Вступ
На сьогоднішній день навчання студентів вищих ме-

дичних закладів відбувається в умовах реформування
медичної освіти в Україні [5]. Урядові програми направ-
лені на якісні зміни в освітній системі, заради досягнен-
ня світових стандартів підготовки медичних кадрів [1].
Проте реалізація поставлених урядом завдань можли-
ва лише при спільній роботі високопосадовців, викла-
дачів та студентів. Тому для викладачів вищої медичної
школи актуальним залишається питання пошуку шляхів
впливу на підвищення якості навчання студентів медич-
ного профілю.

Особливої уваги заслуговує мотивація навчальної
діяльності, тому що саме мотиви безпосередньо впли-
вають на якість професійної підготовки та формування
особистості професіонала. Мотивація - це сукупність
внутрішніх та зовнішніх рушійних сил, які пробуджують
людину до дій та вказують їй напрямок, орієнтований
на досягнення конкретних цілей [2]. Разом з тим, необ-
хідно відмітити, що у сучасних студентів часто виникають
проблеми з навчальною мотивацією в цілому, а саме
відсутність бажання вчитись, прикладати зусилля для
серйозного вивчення будь-якої дисципліни.

Поняття "структура мотивації" у вітчизняній психології

трактується як ієрархія мотивів, домінування одних мо-
тивів над іншими, переважання певних конкретних мо-
тивів на шляху досягнення остаточної цілі [6]. У структурі
мотивації до навчальної діяльності розрізняють
внутрішні та зовнішні мотиви. Внутрішня мотивація на-
вчання включає в себе глибокі мотиви вступу до вишу,
широкі навчально-пізнавальні мотиви та мотиви само-
освіти, які сприяють високій зацікавленості до навчан-
ня, успішному навчанні, отриманню інтелектуального
задоволення та самореалізації. Зовнішня мотивація -
це поверхневі мотиви вступу та вузькі пізнавальні моти-
ви, які залежать від присутності зовнішньої підтримки
(не відставати від однокурсників, досягати поваги вик-
ладачів, уникати осуду та покарання) [9].

Останнім часом посилилось розуміння психолога-
ми і педагогами так званої позитивної та негативної
мотивації навчальної діяльності студентів [2, 11]. Пози-
тивна мотивація пов'язана безпосередньо з процесом
навчання та обраною професією і включає пізнавальні
та професійні мотиви. Студенти, у яких переважає по-
зитивна мотивація, мають потребу в отриманні знань,
допитливі, прагнуть пізнавати нове, вони отримують
задоволення від зростання рівня своїх знань при зас-
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воєнні пройденого матеріалу. Під негативною мотива-
цією розуміють прагнення студента до навчання, яке
викликане усвідомленням певних незручностей і не-
приємностей, що можуть виникнути, якщо він не буде
навчатись. Останній вид мотивації включає прагматичні
мотиви (отримання диплому), які передбачають навчан-
ня без прагнення вивчення матеріалу, без зацікавле-
ності професією та без бажання відвідувати навчаль-
ний заклад [3, 9].

Рядом досліджень було встановлено, що висока по-
зитивна мотивація може відігравати роль компенсатор-
ного фактора у випадку недостатніх здібностей студен-
та, проте, в протилежному випадку, ніякий високий
рівень здібностей не може компенсувати відсутність
позитивної навчальної мотивації чи низьку її вираженість,
та не може привести до значних успіхів у навчанні [2, 7].
Тому мотивацію до навчальної діяльності студентів мож-
на вважати основним важелем впливу на рівень акаде-
мічної успішності студентів, особливо з профільної дис-
ципліни.

Проте, на жаль, більшість викладачів допускають
типову помилку в своїй педагогічній діяльності, опираю-
чись на той факт, що усі студенти прийшли навчатись за
власною волею, тому являються уже достатньо мотиво-
ваними та зацікавленими у вивчені дисциплін. Психо-
логи стверджують, що мотивація не самовиникаюче яви-
ще, а результат дієвого відношення до предмету актив-
ності [4].

Завдання викладачів полягає в тому, щоб розуміти
мотивацію студентів до навчання. Для того щоб розумі-
ти мотивацію та прогнозувати її динаміку, важливо зна-
ти її структуру, опираючись на результати надійних діаг-
ностичних методів мотивації [6, 10].

Таким чином, виникає необхідність вивчення струк-
тури мотивації студентів-медиків та її взаємозв'язку з
академічною успішністю по профільним дисциплінам,
які на сьогодні вивчені недостатньо.

Мета - дослідити структуру мотивації навчальної
діяльності студентів стоматологічного профілю та її взає-
мозв'язок з академічною успішністю з дисципліни "Те-
рапевтична стоматологія".

Матеріали та методи
Для реалізації поставленої мети нами було прове-

дено дослідження мотивації до навчання у 161 студен-
та ІV курсу стоматологічного факультету Вінницького
національного медичного університету ім. М. І. Пирого-
ва. Всіх студентів було поділено на три групи відповідно
до рівня академічної успішності. За показник академіч-
ної успішності було взято підсумкову оцінку по шкалі
європейської кредитно-трансферної системи ECTS
(European Community Course Credit Transfer System) з
дисципліни "Терапевтична стоматологія" за ІІІ курс на-
вчання. Перша група нараховувала 54 студента з досить
високим рівнем знань, які за шкалою ECTS отримали
оцінки А, В, С, що інтерпретуються як відмінний, дуже

добрий та добрий рівень успішності. Друга група вклю-
чала 57 студентів, які отримали оцінку D, відповідно
мають задовільний рівень академічної успішності. Тре-
тю групу склали 50 студентів знання яких задовольня-
ють мінімальні критерії, що відповідає оцінці Е та виз-
начає достатній рівень їх успішності.

Дослідження мотивації студентів проводили за ме-
тодикою І. Т. Ільїної "Мотивація навчання у ВНЗ" [2]. Дана
методика передбачає тестування за опитувальником,
який включає 50 питань. За згоду пропонується поста-
вити знак "+" або за незгоду знак "-". В опитувальник,
для маскування, автор методики включила ряд фоно-
вих тверджень, які в подальшому не обробляються. Клю-
чем до тестування є три шкали. Шкала №1 "Придбання
знань" - прагнення до придбання знань, допитливість.
Шкала №2 "Оволодіння професією" - прагнення оволо-
діти професійними знаннями та сформувати професій-
но важливі якості. Шкала №3 "Отримання диплому" -
прагнення отримати диплом при формальному зас-
воєнні знань, прагнення до пошуку обхідних шляхів при
здачі іспитів та заліків. За відповіді на певні питання в
кожній зі шкал ставиться певна кількість балів. Шкала
№1 має максимальну кількість балів 12,6, шкала №2 -
10 балів та шкала №3 - 10 балів. Після обрахунку балів
виходить результат, який співвідноситься з максимумом
шкали. Переважання мотивів по першим двом шкалам
свідчить про адекватний вибір студентом професії і за-
доволеність нею, що вказує на позитивну мотивацію
навчальної діяльності. Переважання мотивів по третій
шкалі свідчить про відсутність зацікавленості опитува-
ного до отримання знань і оволодіння навичками та
трактується як негативна мотивація.

Оцінку ступеня достовірності результатів досліджень
проводили за критерієм Ст'юдента шляхом статистич-
ного обчислення отриманих даних з використанням
загальноприйнятих параметричних методів варіаційної
статистики із застосуванням пакета статистичних про-
грам "Statistica 6.0" і "Microsoft Excel 2002" [8].

Результати. Обговорення
Дослідження мотивації навчальної діяльності сту-

дентів стоматологічного профілю дозволило виявити
високу частоту позитивної мотивації серед опитаних (рис.
1). Переважання мотивів по шкалі №1 "Придбання
знань" було виявлено у 36,6% (59/161) студентів, по шкалі
№2 "Оволодіння професією" - 34,2% (55/161) та шкалі
№3 "Отримання диплому" - 29,2% (47/161). Оскільки
переважання мотивів по шкалам №1 та №2 вказують
на усвідомлення студентом теоретичної і практичної
значущості знань та професіональної спрямованості
навчальної діяльності, то можна вважати, що 70,8% (114/
161) опитаних студентів отримали позитивний резуль-
тат тестування, що в свою чергу перевищує негативний
результат у 2,4 рази.

 Отже, загалом позитивна мотивація студентів сто-
матологічного факультету знаходиться на досить висо-
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кому рівні, що ймовірно пов'язано з престижністю обра-
ної професії, її суспільною значимістю та достатньою
матеріальною забезпеченістю.

Аналізуючи результати дослідження навчальної мо-
тивації студентів стоматологічного профілю з різними
рівнями академічної успішності, було виявлено зв'язок
між підсумковою успішністю студентів з дисципліни "Те-
рапевтична стоматологія" та типом їх мотивації за ме-
тодикою І. Т. Ільїної (табл. 1).

По шкалі №1 "Придбання знань" найбільший показ-
ник було встановлено у студентів І групи - 10,02±0,36
балів, який з високим ступенем достовірної різниці зна-
чень відрізнявся від таких показників ІІ групи (8,97±0,34
балів, р<0,05) та ІІІ групи (8,14±0,26 балів, р1<0,001)
опитаних студентів. Разом з тим порівняння показників
ІІ та ІІІ груп студентів не виявило достовірної розбіжності
значень (р2>0,05). Це свідчило про переважання пізна-
вальних мотивів у студентів з високим рівнем успішності
та знижений інтерес до отримання знань у студентів з
задовільним та достатнім рівнем академічної успішності.

Аналогічну картину взаємозв'язку мотивації та успіш-
ності було отримано при проведенні аналізу по шкалі

№2 "володіння професією". Студенти І групи отримали
показник 7,64±0,22 балів, який достовірно більший ніж
відповідні показники ІІ групи (6,56±0,31 балів, р<0,05)
та ІІІ групи (6,11±0,24 балів, р1<0,001) опитаних. Достов-
ірної різниці значень між показниками студентів з за-
довільним та достатнім рівнем знань виявлено не було
(р2>0,05). Таким чином, професійні мотиви притаманні
в більшій мірі студентам з високим рівнем академічної
успішності та зниження рейтингу даних мотивів у сту-
дентів з нижчими її рівнями.

При обробці результатів дослідження мотивації за
шкалою №3 "Отримання диплому" було встановлено
найбільший показник у ІІІ групі студентів - 9,24±0,17 балів,
далі у ІІ групі - 5,82±0,23 балів та ІІІ групі - 4,28±0,19 балів.
Усі показники різнились між собою з високим ступенем
вірогідності різниці значень (р, р1, р2<0,001), що вказу-
вало на зворотну залежність між рівнем успішності сту-
дентів та їх негативною мотивацією.

Отже, студенти з вищими рівнями успішності орієн-
товані на отримання міцних професійних знань та прак-
тичних навиків, на відміну від "слабких" студентів, які
керуються поверхневими мотивами заради досягнен-
ня основної цілі - отримання диплому.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. У структурі мотивації навчальної діяльності сту-
дентів стоматологічного профілю у 2,4 рази переважа-
ють позитивні мотиви, а саме "Придбання знань" та
"Оволодіння професією", над негативними - "Отриман-
ня диплому", що вказує на якісно високий рівень моти-
вації цих студентів.

2. Пізнавальні та професійні мотиви являються
провідними у студентів, які мають високий та середній
рівень академічної успішності з дисципліни "Терапев-
тична стоматологія", в той час як прагматичні мотиви
домінують у студентів з низьким рівнем знань проф-
ільної дисципліни. Дані результати свідчать про спри-
ятливий вплив позитивної мотивації на академічну
успішність студентів стоматологічного профілю і, як на-

Рис. 1. Результати дослідження структури навчальної моти-
вації студентів стоматологічного профілю (n=161) за методи-
кою І. Т. Ільїної, %.

37%

34,20%

29,20%

Шкала "Придбання знань"

Шкала "Оволодіння професією"

Шкала "Отримання диплому"

Таблиця 1. Результати дослідження навчальної мотивації студентів стоматологічного профілю з різними рівнями академічної
успішності за  методикою І. Т. Ільїної (M±m), бали.

Примітки: ECTS - European Community Course Credit Transfer System (європейська система трансферу оцінок); р - достовірність
різниці між показниками опитаних студентів І та ІІ груп; р1 - достовірність різниці між показниками опитаних студентів І та ІІІ
груп; р2 - достовірність різниці між показниками опитаних студентів ІІ та ІІІ груп.

Група студентів

Шкала мотивації

І група (оцінка за шкалою
ECTS "A", "B", "C"), n=54

ІІ група (оцінка за шкалою
ECTS "D"), n=57

ІІІ група (оцінка за шкалою
ECTS "Е"), n=50 р

"Придбання знань" 10,02±0,36 8,97±0,34 8,14±0,26 р <0,05; р1<0,001;
р2>0,05

"Оволодіння професією" 7,64±0,29 6,56±0,31 6,11±0,24 р<0,05; р1<0,001;
р2>0,05

"Отримання диплому" 4,28±0,19 5,82±0,23 9,24±0,17 р <0,001; р1<0,001;
р2<0,001
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слідок, на рівень професійної підготовки лікарів-стома-
тологів за спеціальністю "Стоматологія,"

Перспективним, на нашу думку, є впровадження в
навчальний процес кафедри терапевтичної стоматології

ВНМУ ім. М. І. Пирогова інноваційних педагогічних ме-
тодів, що мотивують до навчальної діяльності, та вив-
чення їх впливу на рівень академічної успішності сту-
дентів-стоматологів.

МОТИВАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, КАК ОСНОВНОЙ РЫЧАГ ВЛИЯНИЯ НА ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ АКАДЕМИЧЕСКОЙ
УСПЕВАЕМОСТИ СТУДЕНТОВ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ "ТЕРАПЕВТИЧЕСКАЯ
СТОМАТОЛОГИЯ"
Тепла Т.А., Шинкарук-Диковицкая М. М., Дмитренко С. В., Повшенюк А. В., Мунтян Е.В.
Аннотация. Особого внимания заслуживает мотивация учебной деятельности, так как именно мотивы непосредственно
влияют на качество профессиональной подготовки и формирования личности профессионала. Цель - исследовать струк-
туру мотивации учебной деятельности студентов стоматологического профиля и ее взаимосвязь с академической
успеваемостью по дисциплине "Терапевтическая стоматология". Изучена структура мотивации к учебной деятельности
161 студента IV курса стоматологического профиля по методике И.Т. Ильиной, которая предполагает исследование
мотивации по трем шкалам: "Приобретение знаний", "Овладение профессией" и "Получение диплома". Исследована взаи-
мосвязь различных типов мотивации с академической успеваемостью опрошенных студентов. Установлено, что в струк-
туре мотивации учебной деятельности студентов стоматологического профиля в 2,4 раза преобладают положитель-
ные мотивы над отрицательными, что указывает на качественно высокий уровень мотивации этих студентов. Доста-
точно высокий уровень мотивации опрошенных студентов вероятно связан с престижностью выбранной профессии, ее
общественной значимостью и достаточной материальной обеспеченностью. У студентов с высоким и средним уровнем
академической успеваемости преобладают познавательные и профессиональные мотивы учебной деятельности, что
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свидетельствует об их ориентированности на получение прочных профессиональных знаний и практических навыков.
Студенты с низким уровнем успеваемости имеют доминантные прагматичные мотивы учения, что указывает на их
поверхностную мотивацию для достижения основной цели - получения диплома. Данные результаты свидетельствуют о
благоприятном влиянии положительной мотивации на академическую успеваемость студентов стоматологического
профиля и, как следствие, на уровень профессиональной подготовки врачей-стоматологов по специальности "Стомато-
логия". Перспективой дальнейших исследований является внедрение в учебный процесс кафедры терапевтической сто-
матологии ВНМУ им. Н.И. Пирогова инновационных педагогических методов, мотивирующих к учебной деятельности, и
изучение их влияния на уровень академической успеваемости студентов-стоматологов.
Ключевые слова: мотивация учебной деятельности, студенты стоматологического профиля, уровень академической
успеваемости.

MOTIVATION OF EDUCATIONAL ACTIVITY AS THE MAIN TRIGGER OF THE IMPROVEMENT OF DENTAL STUDENTS' ACADEMIC
SUCCESS IN THE DISCIPLINE OF "THERAPEUTIC STOMATOLOGY"
Tepla Т. О., Shinkaruk-Dykovytska М. М., Dmytrenko S. V., Povsheniuk A. V., Muntian O.V.
Annotation. Special attention should be paid to the motivation of educational process, because, the motives themselves, directly
affect the quality of professional training and the formation of a professional personality. The aim of the article is to investigate the
motivational structure of the students' educational activity in the dental community and its relationship with academic achievement in
the discipline "Therapeutic dentistry". The structure of motivation for the educational activity of 161 fourth year dental students was
studied by the methodology of I. T. Ilyina, which involves the study of motivation according to three scales: "Acquisition of knowledge",
"Mastering the profession" and "Obtaining a diploma". The interrelation between different types of motivation and the academic
success of the interviewed students is studied. It was established that in the structure of motivation of educational activity of dental
students positive motives prevail over negative ones in 2.4 times, which indicates the qualitatively high level of motivation of these
students. The rather high level of motivation of the interviewed students is probably related to the prestige of the chosen profession,
its social significance and sufficient material security. With students who have high and average index of academic achievement
cognitive and professional motives are uppermost, which indicates their orientation to obtain strong professional knowledge and
practical skills. Students with a low index of academic achievement have a dominant pragmatic motivation for learning, which indicates
their superficial motivation in order to achieve the main goal - obtaining a diploma. The given results testify to the favorable influence
of positive motivation on academic achievement of students of the dental profile and, as a consequence, on the level of professional
training of doctors in the field of "Dentistry". The prospect of further research is the introduction into the educational processes of the
Department of Therapeutical Stomatology in National Pirogov Memorial Medical University innovative pedagogical methods that
motivate for educational activity, and research of their influence on the level of academic achievement of dental students.
Keywords: motivation of educational activity, dental students, level of academic achievement.
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